

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 42 | 19 апреля 1942 года, воскресенье | Год издания XXIII | Цена 15 коп.

ЗАБОТА О СЕМЬЯХ ФРОНТОВИКОВ

(Передача «Правды» за 8 апреля 1942 г.)

Благородные и возвышенные задачи Красной Армии — освобождение советской земли от немецко-фашистских поработителей — вдохновляют наших бойцов на героические подвиги. Воины Красной Армии и Военно-Морского Флота, презирая смерть ради счастья своей родины, с отвагой, изумительной храбростью и умением защищают родную отчизну, наносят озверелому врагу удар за ударом, вынуждают его откатываться на запад.

Воины Красной Армии героически сражаются с немецко-фашистскими захватчиками за честь, свободу и независимость Советского Союза, за счастье советских детей и жен, отцов и матерей. Любовь к родине, к семейному очагу, к детям — источник моральной силы советских воинов. Забота о бытовом устройстве родных не покидает бойцов и командиров в дни самых горячих боев. Добрые вести, получаемые воином из дому, самым положительным образом влияют на его настроение, и он с большим спокойствием, с большим воодушевлением идет в бой.

Партия Ленина-Сталина, Советское Правительство проявляют исключительную заботу о семьях военнослужащих. Они окружены всенародной заботой. Трудоспособные члены семьи получают работу, им дают возможность овладеть новой профессией, повысить свою квалификацию. Ближайшим родственникам бойцов, командиров и политработников выдаются государственные пособия. Семьи военнослужащих эвакуированы из районов военных действий в глубокий тыл. Партия и правительство требуют от местных организаций максимального внимания к благоустройству семей фронтовиков — защитников нашей родины.

Множество семей бойцов, командиров и политработников эвакуировано в районы Поволжья, Урала, Сибири и Средней Азии. Они были встречены коренным населением как свои родные, близкие. Им предоставили квартиры, топливо, продовольствие. Трудоспособные жены военнопленных получили работу. Многие дети устроены в детские учреждения. Среди семей фронтовиков развернута политическая воспитательная работа.

Образец хорошего отношения к семьям фронтовиков показывают советские организации Бобровского и Борнотлебского районов Воронежской области. Там большинство эвакуированных семей обеспечено квартирами, топливом, продуктами питания. С женщинами начальствующего состава регулярно проводятся политические информаций. Многие члены семей устроены на работу в местных учреждениях и предприятиях. Таких примеров немало и по другим областям.

Но было бы неправильно не видеть недостатков в этом важном деле. Не везде эвакуированные семьи были встречены по-братски. Не все местные работники оказали им то содействие, на которое жены и дети фронтовиков вправе рассчитывать. Имеются отдельные случаи, когда семьи бойцов, командиров и политработников, сражающихся на фронте, испытывают известные затруднения. Стремясь уйти от зверств фашистских головорезов, некоторые семьи вынуждены были срочно переехать в глубь советской страны, оставив значительную часть своего имущества на старом месте жительства. Они, естественно, обращаются за помощью к местным руководителям. К сожалению, не всегда эти обращения встречают должный отклик.

Правильно поступил исполнительный комитет областного совета депутатов трудящихся Саратовской области, снизивший с работы и отдавший под суд председателя колхоза «Путь к социа-

лизму» Тушко и председателя Антоновского сельсовета Юдина за преступно-бюрократическое отношение к эвакуированным семьям. Люди, которые пренебрегают нуждами семей советских воинов, защищающих отчизну, заслуживают сурового осуждения.

Мы можем и обязаны создать нормальные условия каждой семье воина Красной Армии. Непростительно руководителям горсовета Шадринска, которые не позаботились о топливе для членов семей фронтовиков.

Забота о семьях фронтовиков — дело государственной важности. Долг каждой партийной, советской, профсоюзной организации — обеспечить семью нашего воина, чтобы она не испытывала бытовых неудобств, чтобы жены бойцов и командиров получили соответствующую их способности работу, чтобы дети их имели возможность учиться.

Пустой отговоркой будут ссылки на трудности военного времени. Там, где руководители партийных, советских, профсоюзных организаций серьезно занимаются устройством семей военнослужащих, нет и не может быть жалоб на нечуткое отношение к ним. Вот один из многих таких примеров. При Новосибирском горисполкоме создана детская комната; за сравнительно короткий срок было обуто и одето 3 тысячи ребят, главным образом детей красноармейцев. В том же городе открывается детская столовая, которая ежедневно будет отпускать 8 тысяч обедов. При всех крупных домоуправлениях города организуются специальные мастерские — артели — в свободное от учебных занятий время дети будут ремонтировать для населения бытовые приборы, предметы домашнего обихода, плести из прутьев мебель для детских учреждений, корзины для подсобных хозяйств фабрик и заводов.

Это — прекрасная инициатива, которая должна быть проявлена повсеместно. В нашей стране воин и его семья пользуются всеобщим почетом и любовью. Стоит партийной или советской организации наметить какое-нибудь практическое мероприятие, связанное с улучшением быта семей военнослужащих, как немедленно найдутся сотни, тысячи общественников, которые с величайшей готовностью поддержат его своим непосредственным участием. Они это знают, потому что знают: забота о семье — это забота о самом бойце, о защитнике, которому мы обязаны обеспечить спокойную возможность выполнять свой долг перед родиной.

Наступает весна. Во многих районах нашей великой страны приступают к весеннему севу. Колхозы с благодарностью примут в свою среду членов семей военнослужащих, которые могут оказать им большую помощь в сельхозработках. Вдали от фронта широко развернута строительство оборонных предприятий, пускаются заводы и фабрики, эвакуированные из районов, временно захваченных противником. И здесь женский труд должен найти широкое применение. Жены бойцов, командиров и политработников должны стать к станкам, чтобы производить все больше и больше оружия, боеприпасов для нужд фронта.

Наш тыл непрестанно питает Красную Армию и Военно-Морской Флот жизненными соками бодрости и отваги. Он крепит уверенность в победу советского оружия. Непоколебимо моральное состояние Красной Армии и Военно-Морского Флота. Бодрые, жизнедеятельные письма, получаемые фронтовиками из дому, письма, извещающие о внимании, которым окружены их семьи, поднимают еще выше наступательный дух советских воинов, любимых сыновей матери-родины.

К сведению депутатов городского совета

15-я сессия Томского городского совета депутатов трудящихся, назначенная на 20-е апреля 1942 года, переносится на 24-е апреля с. г., на 7 часов вечера. Сессия состоится в помещении горпартибюро — Кооперативный пер., № 5.

Повестка дня:
О производстве товаров широкого потребления местной промышленностью и промкооперацией. (Докладчик тт. Зверев—Горпромкомбинат, Соловьев—Горпромсоюз, Егоров—Промлессоюз).

Явка депутатам городского совета, руководителям предприятий местной промышленности и промкооперации обязательна.
На сессию приглашаются руководители предприятий и организаций города.

Горисполком.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНТЕРЛИБРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 АПРЕЛЯ

В течение 17 апреля на некоторых участках фронта наши войска вели наступательные бои и улучшили свои позиции. За 16 апреля уничтожено 15 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

За 16 апреля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 27 немецких автомашин с войсками и грузами, 6 полевых орудий, 2 зенитно-пушечных точки и 9 минометов.

Наши бойцы, действующие на одном из участков Западного фронта, при поддержке танков ворвались в занятый немцами населенный пункт. На улицах деревни и отступая из нее, противник потерял убитыми свыше 300 солдат и офицеров. Уничтожено 9 вражеских пулеметов и 2 миномета. На другом участке фронта наша стрелковая часть отразила контратаку немецкой пехоты. На поле боя осталось до 200 трупов немецких солдат и офицеров.

В результате боевых действий наших войск на отдельных участках Калининского фронта гитлеровцы потеряли убитыми более 600 солдат и офицеров, а также большое количество военной техники. Захвачены трофеи.

Артиллеристы подразделения, где командир тов. Вортников, за последний месяц орудий разрушили 8 вражеских ДЗОТов и 33 блиндажа, уничтожили 3 не-



Северо-Западный фронт.
Красноармеец-автоматичекий истребительного отряда, комсомолец осетин Хадимурза Заурбекович Мильдандиков проявил исключительное героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками. В одном бою т. Мильдандиков уничтожил 108 фашистов. Из пулемета он обшил фашистский бомбардировщик. Герой-красноармеец произведен в старшие сержанты. Ему присвоено звание Героя Советского Союза.
Фото Г. Петрусова (Фотохроника ТАСС).

мецких танка, 3 орудия, 20 пулеметов, 5 минометов, 6 повозок с грузами и нанесли большой урон живой силе противника.

При налете немецких бомбардировщиков на железнодорожную станцию загорелся два вагона с боеприпасами. Пренебрегая опасностью, сержант Корчемаха вместе с красноармейцами Крючковым и Золотовым отделили горящие вагоны от поезда и спасли ценный военный груз.

Отряд ленинградских партизан, под командованием тов. Р., совершил на днях налет на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Партизаны уничтожили 35 немецких солдат и офицеров, вывели из строя 2 станковых и 4 ручных пулемета противника.

Пленный солдат разведотряда 96 полка 32 пехотной дивизии Макс Винтер рассказывает: «Ше в октябре прошлого года 32 дивизия понесла крупные потери. Я тогда был санитаром. В течение двух недель на санпункт ежедневно доставляли от 70 до 100 раненых. Число убитых было значительно больше. За последнее время дивизия подвергалась многочисленным атакам русских. Ее потери еще больше возросли. Солдаты знают, что дивизия находится в окружении. Настроение у всех подавленное. Солдатский паек с каждым днем сокращается. Бесперывные атаки русских на землю и с воздуха измотали нас. Тяжелые лишения и невыносимые условия изменили внешний облик солдат. Многие опустели. Они ходят грязные, не соблюдают элементарных правил гигиены. Солдаты стали относиться ко всему с тупым безразличием».

Народные мстители-партизаны неустанно преследуют немецко-фашистских захватчиков. Гитлеровцы в оккупированных советских районах испытывают постоянный страх за свою жизнь. Вот что писал немецкий солдат Горг своей знакомой Гэди: «...Теперь у нас опять чорт знает что творится. 10 дней тому назад из нашего полка была отбрана рота для борьбы с партизанами. Это просто безумие — на расстоянии 200 километров от фронта сейчас происходят боевые действия. У нас здесь постоянная война с партизанами, которые нам всячески дожимают. К сожалению, это стоит нам все новых и новых потерь. Как видишь, тут тоже жизнь висит на волоске».

В освобожденном два с лишним месяца назад от немецких захватчиков г. Лозовая до сих пор вскрываются все новые факты чудовищных преступлений гитлеровцев. На днях при обследовании подвальных помещений вострой обнаружено более 900 трупов расстрелянных немцами мирных жителей города и окрестных сел.

Югославские партизаны на днях нанесли сильный удар итальянским оккупантам. Блокировав дорогу южнее города Сараева, партизаны атаковали и разгромили батальон итальянских стрелков, сопровождавший большой обоз. Югославские патриоты захватили трофеи.

Заем перевыполнен в течение двух дней

Вытущенный 14 апреля с. г. Государственный военный заем 1942 года на сумму 10 миллиардов рублей выполнен по 15 апреля вышестоятельно, т. е. за 2 дня на 10 миллиардов 68 миллион-

шов рублей, что означает перевыполнение на 68 миллиардов рублей.

Подписка продолжается.
НАРКОМФИН СССР А. ЗВЕРЕВ.

ПРЕДМАЙСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

В эти дни

Молодые кадры

В цехах важного участка Томск II широко развернулось предмайское социалистическое соревнование. В эти дни, встав на фронтовую вахту, работники транспорта неустанно повышают производительность труда.

В цехе по ремонту пассажирских вагонов замечательные образцы стахановского труда показывает рабочий Феня Максеев. Ова вырабатывает свыше 4 норм за смену.

Слесарь по внутреннему ремонту Михаил Кожанов также дает более 4 норм в смену. Растут ряды стахановцев. Молодой столяр Владимир Шадрин, включившись в предмайское соревнование, стал выполнять почти 5 норм в смену.

М. ВЯТЧИН.

Секретарь парторганизации вагонного участка Томск II.

С каждым днем ширится социалистическое соревнование за достойную встречу пролетарского праздника 1 Мая в цехах Нского завода.

В цех начальницы т. Левшиной недавно, впервые, пришли работать девушки. Они изъявили желание овладеть квалификацией. Их приняли учителями. Старший мастер цеха, она же и парторг, т. Циданов взяла обязательство помочь в овладении квалификацией т. Зарининой. Это обязательство она выполняла. Т.св. Заринина уже самостоятельно работает нормативной и ежедневно выполняет смежную норму на 182 процента.

Начальник цеха т. Левшина, не считаясь со временем, помогла освоить квалификацию мастовичков ученицам Прокопченко и Жариковой. Сейчас эти девушки работают по стахановским нормам, выполняют на 130—140 процентов и выше.
Мастер группы т. Захарова обучила тт. Полужкову и Ильяву. Они работают мастовичками и показывают замечательные образцы в работе.

ПРИКАЗ товарища СТАЛИНА ЗОВЕТ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ НА НОВЫЕ ПОДВИГИ!

Шире движение многосотников, тысячников и двадцатников!

Месячное задание выполним к 19 мая

Тов. В. ИЛЬЮШИН — двухтысячник, токарь

На заводе я работаю свыше 13 лет, но никогда мне не приходило в голову выполнять такие задания, как в последние дни. Обо мне начали говорить по всему заводу, во всех цехах.

В чем же дело? Что я такое сделал, что стал в центр внимания всего коллектива завода?

Никаких секретов в моем производственном успехе нет. Это достигнуто, главным образом, внимательным отношением к работе. Я хорошо изучил свой станок, все его возможности. Нам, производственникам, пожалуй, приходится так шевелить мозгами, как бойцу, находящемуся в разведке. Работая на станке, надо тщательно раздумывать и изучать свой станок, инструмент, приспособление, разгадывать их скрытые ресурсы и возможности, применять побольше смелки и изобретательности.

Вот это я и сделал! Всем уже известно, что раньше я выполнял дневную норму на 300—400 процентов. А вот когда встал на Сталинскую перамайскую вахту, то дал 1532 процента выполнения нормы, работая лишь 3 часа 55 минут. Свой рекорд в следующие дни я перекрывать и дошел до 2400 процентов выполнения нормы. Но и этого для меня мало. Свое обязательство — дать 2500 процентов — я еще невыполнил. Теперь я увеличил обороты моего станка и уверен, что тогда выработка значительно увеличится. Качество обрабатываемых мною деталей получается высоким.

Добиваясь высокой производительности труда, одновременно я стараюсь помочь своему смешнику т. Григорьеву также достигнуть высоких показателей. Я стал тысячником, даже двухтысячником, и т. Григорьев в день перамайской вахты дал более тысячи процентов. Носить полное задание тысячника большая честь для каждого рабочего. И мой смежник добился этого благодаря тому, что начал донастаивать выполнять приказ товарища Сталина. Этот приказ обязывает нас работать еще лучше и упорнее. Вместе с т. Григорьевым мы обязуемся выполнять майскую программу к 19 мая.

Призывая всех рабочих нашего завода дать больше высококачественной продукции, призывая коллектив нашего завода приложить все силы, чтобы месячную программу завода выполнить к 25 мая.

РАСТУТ НОВЫЕ ТЫСЯЧНИКИ

Перамайский приказ Наркома Обороны товарища Сталина вдохновил трудящихся советской страны на новые производственные победы.

Достижения двухтысячника тов. Ильюшина перекрывают весь наш завод. Сейчас все новые и новые имена стахановцев выносятся в число передовиков. Каждый добивается чести носить звание тысячника.

Токарь Н. Григорьев — смежник т. Ильюшина — 7 мая встал на Сталинскую вахту. За 2 часа 50 минут он дал 61 деталь, при норме 50 минут на штучку и выполнил норму на 1637 процентов. Тов. Григорьев работает на сложной детали. Прежде для обработки ее требовалось восемь установок. Используя упорные сконструированные для станка Ильюшина, подготовив к упору латунь державки, сконструировав четыре новых державки и специальный резец, т. Григорьев добился того, что вся обработка детали проходит за одну установку. Тов. Григорьев полностью обрабатывает деталь, не снимая ее со станка.

Работу токаря сам станок, — говорит т. Григорьев. — После того, как произвели ремонт фланца на резцовой головке, дело пошло куда скорее. Есть у меня еще одно затруднение. Семка деталей идет туго. Сейчас, с помощью инженер-технолога т. Ночкова, разрабатывается специальная опресска. С ее помощью снимать детали будет совсем легко.

Тов. Остапенко давно хотел сконструировать работы на резьбо-шлифовальном и токарном станках. Но раньше станки были ружьичны давало друг от друга и осуществить свою мысль ему не удавалось. Теперь станки стоят рядом и с декабря 1941 года т. Остапенко работает на двух станках. Его работа на резьбовом станке всегда превышала 100 процентов, а на токарном станке — от 200 до 350 процентов.

Нельзя забывать производительность труда резьбо-шлифовального

станка давно не давала покоя тов. Остапенко. Постепенно изучая все глубже свой станок, «вживался» в него, он пришел к решению увеличить число оборотов шпинделя. Сейчас вместо 1764 станок делает 2370 оборотов в минуту.

Увеличив обороты шпинделя, тов. Остапенко приступил к работе.

— Волновался здорово, — рассказывает он, — пойдет ли дело? Не слезет ли стенок? Не будет ли лагера подшипников? Решив эти задачи, проверил работу станка. Восемь часов проработал т. Остапенко бесперебойно, и стало ясно, что успех обеспечен. На переоборудованном станке т. Остапенко стал давать в 3—4 раза больше продукции, 6 мая т. Остапенко дал 910 процентов за смену на двух станках.



Тов. Понукайло.

— За резьбо-шлифовальным я спешу, а вот с токарным еще нужно познакомиться, — говорит т. Остапенко. Он предполагает приложить зажимные напильники для крепления изделий на станке, сменить число метчиков, обрабатывающих детали, и одному вместо трех сконструировать специальный метчикодержатель.

Непревзойденным мастером своего дела является на заводе Павел Иванович Понукайло. Он работает над меридиальным инструментом, производящим штучные работы, где нужна исключительная точность. Тов. Понукайло в совершенстве изучил свой станок, содержит его в идеальном порядке.

— У меня дело толкое, — говорит т. Понукайло. — К каждому инструменту нужен особый индивидуальный подход. Точная продукция. Конечно, для моей работы имеет большое значение правильная заточка резцов и притирка. Я для нее применяю более жесткие абразивы, чем обычно. Но этого мало. Тут в пальцах нужно иметь чутье. А глазом — видеть станок, любить его. Я на станок свои большие надежды, чем на себя.

И в самом деле, станок у т. Понукайло отличный, слов нет, но в плохих руках и хороший станок может работать скверно. Умение использовать накопленный опыт, настойчивая, яркая любовь мастера к своему делу, — вот что помогает т. Понукайло. Его 250—300 процентов за смену, при изготовлении мелких партий разнообразных деталей — большое достижение, при этом во внимание качество его работы, ее специфику.

М. ПОСТУПАЛЬСКАЯ.

В ответ на приказ ВОЖДА

Железнодорожники станции Томск II с большим воодушевлением встретили перамайский приказ товарища Сталина. Они единодушно заявили, что будут работать еще лучше с тем, чтобы оказать фронтную всемерную помощь в разгроме немецких захватчиков.

Свои слова они подтверждают делом. Встал на фронтную перамайскую вахту, передовые люди транспорта добились новых производственных успехов. В вагонном участке слесарь т. Голозов выполняет норму на 704 процента. Высокие образцы труда показывает стахановец т. Ковалев. Он выполняет задания на 720 процентов. Пять норм за смену дает слесарь-автоматчик т. Григорьев.

В цехе по ремонту товарных вагонов плотник т. Рудин дает 4 нормы за смену. На 350 процентов выполняет смежное задание плотник т. Лысенко.

В пункте технического осмотра вагонов последние вагоны мастера т. Соколов и Землянский не имеют ни одного случая брака в работе. Особенно отличился мастер пункта технического осмотра вагонов т. Кульбачкин. За самоотверженную работу он получил благодарность от НКПС.

Характерно отметить инициативу машиниста парового локомотива Веры Абрамовны. Она из числа домашних хозяйств подготовила 7-машинистов парового локомотива. Сейчас готовят еще двух.

В мастерской связи столяр Воробьев, слесарь Патришев С. А. и жестянщик Гладенко Н. П. дают до 5 норм за смену.

В ответ на приказ вождя железнодорожники станции Томск II берут на себя новые социалистические обязательства. Коллектив цеха по ремонту пассажирских вагонов (начальник тов. Таланов) взял обязательство — к 25 мая закончить месячную программу. Этому примеру последовал коллектив цеха по ремонту товарных вагонов (мастер т. Зайцев). Своим обязательством рабочие с честью выполняют.

С. ФЕДОРОВ.



А. Жирнов — фрезеровщик, лучший стахановец Энского завода. Норму выработки выполняет до 780 процентов.



Н. Трофимов — токарь-стахановец нового времени. Месячное задание выполнял на 300 процентов.

Сила соревнования

Включившись в предмайское социалистическое соревнование, Энский завод выполнил взятые на себя обязательства. Апрельская программа по всем видам изделий была перевыполнена досрочно. Как это было достигнуто?

В основе социалистического соревнования была взаимная помощь и проверка исполнения. Это особенно важно потому, что все отделения завода тесно связаны между собой и от работы каждого во многом зависит хорошая проплата стремительная деятельность коллектива в целом.

Особенно отличился рабочий участка тов. Русакова. Они перевыполнили как мартовскую, так и апрельскую программу. Здесь победил дружный, сплоченный коллектив. Отделение т. Русакова получило срочное ответственное задание: нужно было освоить новый вид продукции. Это задание было выполнено в течение двух суток, тогда как в мировое время на это обычно затрачивали месяцы. В данном случае помогла творческая инициатива слесаря-мастера т. Федорова.

В отделении т. Русакова хорошо работает стахановец т. Клевета, она

дает до 5 норм за смену. Это отделение и в мае не отстает темпов, а наоборот увеличивает выпуск продукции.

На заводе освоили холодную штамповку. Созданы новые штампы, позволяющие уменьшить число операций. Это во много раз увеличивает выпуск преработчиков. Над осуществлением этого рационализаторского предложения много поработали конструкторы тт. Курочкин и Славинко. В создании штампов большую роль сыграли мастера тт. Захаровичи и И. Благотарих пастойности, обеспечив выпуск особо важной продукции.

Раньше старые детали сельскохозяйственных машин шли в утиль. Сейчас завод стал реставрировать эти детали, и результаты сэкономили десятки тонн металла.

Передовые люди завода горячо встретили приказ товарища Сталина. Стахановцы-профиловцы т. Мельников выработывает до пяти норм за смену. В мае месячная программа завода увеличилась на 30 процентов против апреля. Тем не менее коллектив уверяет, что выполнит эту программу досрочно, даст стране больше продукции высокого качества.

С. ХОДОР.

К новым успехам социалистического соревнования

С. ЧЕРНЫШЕВ
Секретарь ГК ВКП(б)

Основные разделы этого соревнования следующие:

1. Добиться высококачественной работы при выполнении предпринятых и долгосрочного выполнения программы каждой фабрики, завода, но иметь ни одного рабочего и работника, не выполняющего нормы выработки.
2. Как можно лучше благоустроить свой город.
3. Полностью выполнить план сева и получить высокий урожай на пригородных хозяйствах, коллективных и индивидуальных огородах.
4. Оказать практическую помощь 7-му подпольному сельскому району и 19-ти машинно-тракторным станциям в проведении весеннего сева и уборочных работ.

Трудящиеся Томска! Включаясь в социалистическое соревнование городов, мы обязаны с робкой силой проучиваться его значение, нашу ответственность. Необходимо помнить, что ни одна победа не приходит самоутком, ее нужно завоевать упорным, напряженным трудом, не жалея сил и жизни, преодолевая все трудности и испытания. Дело чести передовых людей г. Томска — организовать, тысячник, многотысячник, уметь совместно с партийными, комсомольскими и профсоюзными организациями в этом соревновании отстаивать честь города, занять одно из первых мест.

Наша предпринятая миссия и должна выполнять годовую программу к XXV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Для этого всем предпринятым надо выполнять

месячную программу не позднее 25 числа каждого месяца, а каждому цеху — в 20 дней. Каждый рабочий должен приложить все силы, чтобы свое месячное задание выполнить за 20 дней, — быть двадцатником.

Отныне главным цехом, лучшим заводом будет считаться тот, в котором больше двадцатников. Хорош тот цех, завод, на котором много тысячников и многотысячников. Но еще лучше тот, на котором все без исключения рабочие перевыполняют свои нормы. В этом состоит задача.

Необходимо, чтобы каждый двадцатник, двухтысячник, тысячник был в то же время дружищем. Боевая задача руководителю предпринятий, партийных организаций и станковцев, внедрить дружные методы во все отрасли промышленности. Лучшими эталонами надо считать тех рабочих, которые, овладев в совершенстве своей профессией и слесарно-оборочным делом, не только умеют максимально использовать мощностные возможности, а в работе различные приспособления, но и сами производят его текущий ремонт.

Лучшими станочниками надо считать тех рабочих, которые, из общего знания устройства станка и работы его отдельных частей, хорошим любовным уходом и текущим ремонтом поддерживают все его части в исправном состоянии.

Необходимо больше уделять внимания работателю и рационализатору. Опыт работы таких стахановцев, как тт. Ильюшин, Григорьев, Овчаров и других учит тому, что рационализация и изобретательность — верный путь для победы стахановского движения на новую высоту ступень.

Сейчас, в дни великой Отечественной войны нашего народа против империалистического захватчика, особенно нетерпимо и позорно встает в чужие, быть от

стающим. Чтобы не допустить этого, каждому руководителю нужно встать, как закон, точный график работы, по-настоящему вникать во все детали жизни своего предприятия, знать слабые участки и своевременно принимать меры с тем, чтобы предупредить отставание.

На меньшее значение имеют и остальные разделы нашего соревнования с трудящимися г. Кемерово. Наш город, особенно теперь, должен быть красивым и благоустроенным. Он должен иметь свою прочную продовольственную базу.

Томск, как крупный промышленный и научный центр, в состоянии оказать промышленную помощь подпольным сельским районам, и мы вправе предъявлять требования каждому заводу, фабрике, артели — быть передовым не только по производственным показателям, но и по благоустройству своей территории, по обеспечению своего коллектива необходимыми продуктами питания и по хорошей практической помощи подпольным МТС и колхозам.

Перамайский приказ товарища Сталина — документ величайшего значения. Он выявляет волю, силу, энергию в ряды всех советских людей, вдохновляет их на новые победы и трудовые подвиги во имя защиты чести и свободы своей родины.

Трудящиеся советской страны живут единой мыслью с бойцами нашего фронта. Испытывая великую Отечественную войну, еще более укрепил единство фронта и тыла. Как достижения побед над врагом советские люди должны проломить любые трудности, бороться тыла должны жить для в честь победы, своим делом, своим трудом и своим здоровьем. Пусть эти достижения будут достоянием всей страны. 1942 год должен быть годом победы разгрома немецких захватчиков.



Тов. Ильюшин.



Тов. Остапенко.

Работать так, как учит товарищ Сталин

Тов. Т. ОСТАПЕНКО — токарь-стахановец

Наша доблестная Красная Армия продолжает успешно теснить ненавистного врага, уничтожая его людские резервы и технику, истощая его последние силы. В нашей стране фронт и тыл неразрывны. Как бойцы героической Красной Армии на фронте, так и трудящиеся в тылу должны победить над коварным врагом человечества.

Вождь народов великий стратег и полководец наш дорогой товарищ Сталин в своем перамайском приказе требует, чтобы каждый боец, командир и политработник в совершенстве изучил и овладел своим родом оружия, чтобы он стал мастером своего дела, чтобы он был в упор и без промаха по врагу до последнего его уничтожения.

Приказ товарища Сталина я прочел несколько раз с большим вниманием. Я понял, что все указания товарища Сталина целиком и полностью относятся и к нам, работающим в тылу.

Работая на станке, я все время стараюсь изучить технологический процесс обрабатываемой мною детали, изучаю работу, характер моего станка, учусь сам их ликвидировать. Это уже дает большую пользу. Но когда я вник глубже в дело, понял, что из своего станка я еще не

выжимаю всего того, что он может дать.

Я работаю на двух станках и норму перевыполняю, но, присматриваясь к работе станков, пришел к выводу, что они могут делать большее количество оборотов. Свою мысль я передал начальнику цеха. О моем предложении увеличить обороты, весть дошла до директора и главного инженера завода. Надо правду сказать, по-военному начальство отозвалось на мое предложение. Быстро увеличили обороты шпинделя, заменив коробку скоростей с 1764 до 2870 оборотов. Сразу увеличились обороты станка на одну тысячу. Соответственно увеличилась и выпуск продукции.

Работая на двух станках, на каждом даю по 500 процентов нормы за смену. Но на этом не успокоившись, я должен добиться и больше на каждый станок по 1000 процентов выполнения нормы. Для этого есть все возможности.

В заключение скажу, что мой опыт увеличения количества оборотов станка в минуту можно и нужно применить на многих станках. Это значительно повышает производительность труда и дает больше продукции фронту. Фронту нужно мы обязаны сделать!

Стахановская бригада

Тов. И. КАРАТЮК — бригадир

В моей бригаде 7 человек. Работали мы как будто бы пелюхой. Но это нас никак не удовлетворяло. Мы хорошо помнили, какие большие задачи, а следовательно и ответственность, поставлены перед нами. Ясно, где бы, на какой бы работе ни работал трудящийся в нашей стране, он помогает героической Красной Армии громить ненавистного врага. Осознав это, члены бригады приложили все силы и силы, чтобы дать больше продукции высокого качества и вывести бригаду в число передовых на заводе.

Все работники самоотверженно, не считаясь со временем, не жалея сил. Правда, в работе встречались немалые трудности, но они нас не пугали и мы их преодолели. Результаты предмайского социалистического соревнования

Оправдаем высокое звание

Тов. Н. КЛЕВЦОВА — стахановка-литографистка

Наша мастерская, где мастером тов. Респетник, называется фронтной. В начале года мы план не выполняли. Это угрожало нам лишением почетного звания фронтной мастерской. В январе программу так и не выполнили. Разгадать причину было трудно — неадекватно квалифицированных кадров рабочих.

Видели мы время за подготовку молодых кадров. Шло время, и буквально с каждым днем росли молодые кад-

ры, успешно овладевшие своей квалификацией. Быстро они начали перевыполнять нормы. Таким образом они вышли из рядов передовых и оправдали высокое звание.

Я сама ежедневно выполняю норму на 500 и больше процентов. Включившись в майское социалистическое соревнование, буду добиваться производственной нормы и добьюсь еще лучших результатов.

И в тылу боевыми людьми с героизмом и доблестью война Красная Армия кует победу над врагом. Истедные четыре с лишним месяца знаменательно все возрастательное политическое активностью трудящихся, все возрастательное производственным подъемом. Все для фронта, все для победы над врагом! С этим боевым кличем трудящиеся нашего города, как и весь советский народ, борются за новую производственные победы, непрерывно увеличивая помощь фронту.

В дни предмайского соревнования на заводах и фабриках выросли сотни новых стахановцев военного времени. Героическая инициатива, изобретательская смекалка, пылавая рационализа-

торская мысль позволили многим рабочим и работницам стать многотысячниками, тысячниками.

Передовые люди нашего города, отдавшиеся в деле помощи фронту, удостоены высокой чести. Им вручены ордена и награды советского правительства. Среди награжденных учащихся Сталинские лауреаты профессора В. Д. Кузнецов, М. А. Болышинов, А. А. Захарин и профессор Н. А. Чинак, рабочие и инженер-технические работники электромеханического завода тт. Иванов, Шеглов, Судинников, Огнев, Елисеев, Ромов, Цыганов.

Поздравляя воинов Красной Армии в всех трудящихся нашей родины с днем 1 Мая, товарищ Сталин приказал: «Все! Красной Армии добиться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев!»

Перамайский приказ товарища Сталина — боевое задание родины — неуранный закон для советских людей. Новыми трудовыми подвигами отстаивать трудящиеся нашего города на исторический приказ, вождя. На заводе, где директором т. Дунаевский, токарь т. Ильюшин добился рекордной выработки. Он выполнил норму на 2400 процентов. Его примеру последовал токарь т. Григорьев, выполнив норму свыше 1.600 процентов. На заводе «Республика» стахановцы тт. Радвинь и Рубцов дают свыше 7 норм за смену.

Предложившие односторонне и тысячник оборонных предприятий Новоосибирска — продолжить социалистическое соревнование, начавшее в предмайские дни, встречено трудящимися Томска с величайшим одобрением. Второго стахановца Томска внесло решение — вызвать на социалистическое соревнование трудящихся г. Кемерово

Д. РАБИНОВИЧ.
Начальник отдела подготовки кадров завода.

УСПЕШНО ЗАВЕРШИМ ПОДПИСКУ НА ВОЕННЫЙ ЗАЕМ!

Замечательные итоги

Трудились Кировского района г. Томска дружно подписаться на Государственный военный заем 1942 года еще раз продемонстрировали свою любовь к родине, готовность всеми силами и средствами помочь Красной Армии быстрее разгромить ненавистных гитлеровских оккупантов.

За два дня подписка по Кировскому району уже была в основном завершена. 27.050 человек трудящихся Кировского района дали взаимному государству 9.741.000 рублей, что на много превышает их месячный фонд зарплаты.

В коллективе, где секретарем парторганизации т. Панкратов, председателем комсомода т. Яковсон, подписались все рабочие, инженеры и техники. Сумма подписки составляет 137 процентов к месячному фонду зарплаты. Хорошо организовали подписку на заем секретарь парторганизации т. Полякова и председатель комсомода т. Луцкая. Их коллектив в один день закончил подписку. Подписались все. Сумма подписки на много превышает месячный фонд зарплаты. На основе широты развернутой массовой работы хорошо провели подписку на военный заем секретари парторганизаций тт. Сазонов и Случ-

кер, председатели комсомодов тт. Степанов и Семенов.

Большую работу по реализации займа провел секретарь парторганизации университета т. Абрамович. Он показал личный пример в подписке на военный заем, дав взаимному государству свыше двухмесячного заработка. Коллектив университета подписался на государственный военный заем в размере 114 процентов к месячному фонду зарплаты.

Активное участие в подписке на военный заем приняли домашние хозяйки. Они дали взаимному государству 85.000 рублей. Не отстают и школьники. В школе № 8 ученики подписались на 3.415 рублей. В школе № 1 учащиеся 5 и 6 классов дали взаимному государству 2.660 рублей.

Сталинский лауреат, профессор-доктор физико-математических наук В. Д. Кузнецов подписался на военный заем на 12.475 руб. Сталинский лауреат М. А. Большанина подписались на 12.000 рублей. Сталинский лауреат, профессор А. А. Заварзин дал взаимному государству 14.000 рублей.

Н. ВОРОНИН.

Заведующий райфинотделом Кировского района.

Патриотизм железнодорожников

Трудились Томского железнодорожников дружно подписались на военный заем, дав взаимному государству 614.625 рублей, что превышает месячный фонд зарплаты. Военный заем пользуется большой популярностью. Об этом свидетельствует тот факт, что на заем подписываются все, 265 домохозяйек узла дали взаимному государству 17.960 рублей. Учащиеся школы № 44 подписались на 2.235 рублей. В числе передовиков—коллектив 24 дистанции пути. Его подписка составляет 105 процентов к месячному фонду зарплаты. Подпиской руководили т. Пивчук и секретарь комсомольской организации т. Захарский. Такие же показатели имеют коллективы вагонового участка (начальник т. Штепанин, секретарь парторганизации

т. Вяткин) и 25 дистанция пути (т. Мамаев).

Можно привести ряд примеров высокой сознательности и патриотизма железнодорожников. Машинист т. Макарякин подписался на 1200 рублей, что значительно превышает его месячную зарплату. Начальник дорожно-кузнецких мастерских т. Киселев подписался на 1500 рублей, при месячном заработке 900 рублей. Дежурный по станции т. Макаренко подписался на полугодовой заработок. Его примеру последовал дежурный по станции комсомолец т. Гаврилов. В коллективе 25 дистанции пути образец в подписке на военный заем показал т. Мамаев. При месячном заработке 650 рублей он подписался на 800 рублей.

С. ФЕДОРОВ.

125 ПРОЦЕНТОВ

Коллектив Н-ского завода дружно закончил подписку на Государственный военный заем 1942 года. В цехе начальница т. Шпейсниково рабочие и служащие подписались на 96.950 рублей, что составляет 150 процентов месячной зарплаты.

Рабочие цеха начальница т. Левинной подписались на 67.000 рублей, это составляет 160 процентов месячного заработка. Обмотчицы тт. Макарова, Болышева, Рейснер, зарабатывая в месяц 180 рублей, подписались на 500 рублей каждая.

Тов. Пыдер подписались больше, чем в двухмесячный заработок. 14 апреля, к концу утренней смены, подписка на заем была закончена полностью. Коллектив завода подписался на сумму 634.000 рублей. Это составляет 125 процентов к месячному фонду зарплаты.

Д. РАБИНОВИЧ.

Нач. отдела подготовки кадров завода.

НА 15 ТЫСЯЧ БОЛЬШЕ

Как только по радио объявили о выпуске военного займа, в комсом фабрики «Красная Звезда» стали поступать первые сведения о ходе подписки среди рабочих ночной смены.

Передовиками подписки явились мастера цехов коммунисты тт. Лямонько, Воженкин, Ткаченко и другие. Они дали взаимному государству полутора-двухмесячного заработка. Член ВКП(б) бригадир т. Лулева подписались на 500 рублей при месячной зарплате 212 рублей. В цехах выходили «Боевые листки», совещающие ход подписки. К утру стало известно, что принятый цех фабрики подписался на 144 процента месячного фонда зарплаты.

Днем 15 апреля подписка была закончена. По фабрике сумма подписки составила 105.200 рублей при фонде месячной зарплаты 90.000 рублей.

Б. РЯБИКИН.

Положение на Бирманском фронте

ЧУНЦИН, 16 апреля. (ТАСС). Как передает чунцинский корреспондент агентства Рейтер, в коммюнике китайского командования о положении в Бирме указывается, что вечером 12 апреля японские войска, получив крупные подкрепления, продолжали ожесточенные атаки китайских позиций в районе реки Сва. До утра 14 апреля атаки японцев неослабевали. Активность же японских воздушных сил увеличивалась. Китайцы продолжали отражать атаки противника, твердо удерживая свои позиции.

Японские войска получили свежие подкрепления также в районе реки Салвина, где они решительно атаковали китайские позиции. Главный удар японских войск со стороны северо-западной части Тани направлен на южные районы княжества Шан,

очевидно, с целью обойти фланг китайских войск с востока и перерезать железную дорогу Мандалай-Лапшо. Китайские войска испытывают недостаток в самолетах, артиллерии, танках. К тому же в численном отношении они уступают противнику и недостаточно снабжены зенитной артиллерией.

Флангу китайских войск в княжестве Шан создается серьезная опасность, если японцы будут продолжать продвижение на север вдоль железной дороги к Мандалаю. Китайские войска в княжестве Шан могут отступить перед необходимостью занять новые позиции, чтобы не потерять связь с китайскими войсками занимающими позиции вдоль железной дороги.

Разрыв дипломатических отношений между Ираном и Японией

Иранское правительство приняло решение о разрыве дипломатических отношений с Японией. 12 апреля японский посланник в Тегеране Иохикава был госпитализирован в известность о том, что он вместе со всем составом миссии должен покинуть Тегеран в недельный срок. (ТАСС).

Налет английской авиации на Рур, Сен-Назер и Гавр

ЛОНДОН, 16 апреля. (ТАСС). Опубликован коммюнике английского министерства авиации, в котором говорится, что в ночь на 16 апреля снова был произведен крупный налет английских бомбардировщиков на Рур. Подверглись также бомбардировке доки в Сен-Назере и Гавре и аэродромы в Голландии. 4 самолета не вернулись на свои базы.

Рано утром 16 апреля истребители, в том числе самолеты «Харрикейн» с грузом бомб, произвели налет на Дюнкерк.

Гейбельс науган недовольством германского населения войной

Немецкая газета «Дас рейх» поместила статью Гейбельса, которая служит подтверждением того, что недовольство германского населения войной и связанными с нею трудностями приобретает все более явный и опасный для гитлеровцев характер. «Среди нас, — пишет Гейбельс, — есть еще люди, не умеющие всесторонне рассматривать войну, которую велет Германия. Они драматизируют трудности до того, что становятся неспособными отличать существенное от несущественного, явления, обусловленные требованиями дня от явлений, не зависящих от времени».

Гейбельс явно пугает усиливающаяся деморализация в Германии. «Оставшиеся на родине, — требует он, — не должны говорить с солдатами о своих нуждах, когда те приезжают в короткий отпуск домой». То же самое нужно помнить, когда солдатам пишут письма. Гейбельс требует, чтобы немецкое население избегало вести разговоры о трудностях, ибо «гольштинство людей моральные и духовные силы напряжены до крайнего предела». (ТАСС).

Налет английской авиации на Лориан и Гавр

ЛОНДОН, 17 апреля. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 17 апреля совершен налет на базу подводных лодок в Лориане и доки в Гавре. Истребители атаковали аэродромы в Голландии и Северной Франции.

Утром 17 апреля английская авиация продолжала свои наступательные действия. Крупные соединения летели на большой высоте над побережьем графства Кент между Фолдстоном и Девонширсом. Немного погодя со стороны французского побережья послышались сильные взрывы.

Обострение внутриполитической кризиса в Румынии

В Румынии создана тайная организация «Патриотический фронт», которая выпустила листовку, заканчивающуюся лозунгом: «Мир с Советским Союзом! Долгой Антонеску и Гитлер! Мы требуем возвращения Трансильвании! Войм мидец в Румынию». В связи с антифашистской деятельностью патриотов в Румынии арестовано 400 человек. Кроме того, на днях казнено 200 человек, находившихся в концентрационном лагере. (ТАСС).

ИЗВЕЩЕНИЕ

По вопросам художественного оформления зданий и колонн к 1 мая, все заинтересованные организации и учреждения могут обращаться в художественную подкомиссию термованской городской комиссии (горатгипуласт, Кооперативный, 5) с 8 до 8 часов вечера ежедневно.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

Боевые задачи стахановцев подсобных хозяйств

На 1942—1943 гг. трудящиеся Томска потребуются овощей около 11 тысяч тонн и картофеля свыше 25 тысяч тонн.

Распоряжаться на получение продуктов питания на государственных фондах в условиях ожесточенной войны мы не сможем. Наоборот, мы должны всемерно помогать государству в создании мощной продовольственной базы, необходимой для фронта и тыла.

Опыт показал, что там, где созданы хорошие подсобные хозяйства, предприятия имеют возможность собственными продуктами обеспечивать питание рабочих и служащих, высвобождая тем самым продукты из общегосударственных централизованных фондов для снабжения фронта. Томск в этом году будет иметь 98 подсобных хозяйств, из которых 49 вновь организованных, с земельной площадью в 25.844,5 га. Пригородные и подсобные хозяйства должны будут засеять картофелем, овощами и зерновыми культурами 7.114,5 га, т. е. против прошлого года больше на 4.877,5 га.

Чтобы выполнить этот план, требуется максимальное напряжение всех сил рабочих стахановцев и подсобных хозяйств, требуется большевистская инициативность, деловитость и инициатива.

Мы должны извлечь уроки из прошлого года, когда надолго растянули сев и этим резко снизили урожайность. Приведу примеры. Томторг на участке, засеянном во время, севал урожайный овса в среднем 26—27 центнеров, а на таком же участке, засеянном с опозданием (в конце мая, в начале июня) получил всего лишь 8—10 центнеров. Картофель, посаженный на Степановке своевременно, дал урожай 34

тонны с га, а поздний — дал урожай 8—9 тонн с га. При своевременной посадке картофеля на земельных участках за рекой получили урожай 14—16 тонн с га, а при посадке с запазданием — всего лишь 3—3,5 тонны с га.

Стахановцы пригородных и подсобных хозяйств должны бороться за проведение сева в самые сроки. При этом следует уделять особое внимание на качество всех полевых работ, помня, что от этого зависит судьба урожая.

Не менее важное значение имеют и хорошие семена. Передовики пригородных и подсобных хозяйств должны позаботиться о тщательной проверке семян на всхожесть, очистку их от сорняков и обеспечение хорошего хранения семян до начала полевых работ. Надо так организовать дело, чтобы все семена были посеяны полностью и наиболее рационально.

Необходимо со всей остротой поставить вопрос о выращивании семян в количестве, необходимом для полного удовлетворения потребностей сева в 1943 году. Было бы преступлением издеваться на призывные семена. Надо обеспечить семейные сева, кроме того, помочь районам, освобожденным героической Красной Армией от гитлеровских захватчиков.

Для выполнения плана сева нам нужно иметь 810 лошадей без учета тракторов, а при условии бесперебойной работы — 500 лошадей. Имеем же всего 280. Это обязывает использовать на полевых работах быков, яловых коров. Надо уже сейчас готовить их, приучать к яру, хождению в упряжке. Некоторые наши пригородные хозяйства (в частности Томторг) возмись за это, но инициатива руководителей подсобных хозяйств еще ин-

чего не делают. Необходимо подготовить кормовую базу.

Уже сейчас надо иметь в полной боевой готовности весь сельхозинвентарь. Между тем, на ряде подсобных хозяйств он еще не готов. На подсобных хозяйствах предприятий, которыми руководят тт. Песков, Дунаевский, Федотов до сих пор нет в достаточном количестве плугов, борон и сенокос.

Наши пригородные хозяйства, кроме Томторга и треста столовых, все не занимались выращиванием ранних овощей. Надо серьезно заняться расширением парникового хозяйства, доставить перед собой задачу — дать трудящимся города как можно больше ранних овощей.

Весна вступила в свои права. С каждым днем все ближе подходят сроки сева. Уже сейчас надо иметь точную расстановку сил, тщательно продуманный рабочий план полевых работ, в котором учесть все до мелочей с тем, чтобы обеспечить слаженную работу всех звеньев с первого же дня.

Помимо овощей и картофеля в этом году подсобные хозяйства должны дать для питания трудящихся больше мяса. По городскому плану мы должны иметь к концу года: крупного рогатого скота 2.140 штук, свиней 5.340, овец и коз 1.265, птицы 10.000 штук. Город должен получить от скотоводства 36,4 тонны мяса и от убой коров подсобных хозяйств 612 тонн молока.

За работу, стахановцы подсобных хозяйств! За боевую, энергичную работу по созданию мощной продовольственной базы!

В. БАБУШКИН.

Зав. отделом торговли горкома ВКП(б).

Московский электро-механический институт инженеров ж-д транспорта имени Ф. Э. Дзержинского (Черепанья ул., 26) объявляет, что 30 апреля 1942 г., в 16 часов состоится защита диссертаций на соискание ученой степени кандидата технических наук.

1) ДОЦЕНТОМ СИБАРОВЫМ В. Д. на тему: «Методика установления системы ремонта вагонов».

Официальные оппоненты: профессор Касаткин С. В., доцент, канд. техн. наук Гуровцев В. И.

2) Ассистентом ДУБОВСКИМ А. Ф. на тему: «Методика расчета зубчатых колес».

Официальные оппоненты: профессор Касаткин С. В., доцент, канд. техн. наук Иванов В. И.

3) Аспирантом ДЕВЫМ В. В. на тему: «Подогрев воздуха на паровозах».

Официальные оппоненты: профессор Николай Л. В., доцент, канд. техн. наук Бончаров Н. Ф.

С диссертациями можно ознакомиться в библиотечном институте, помещающемся на Крестьянской ул., № 1.

Правление Томской кассы взаимопомощи пенсионеров труда

назначает ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ членов КВП и семей красноармейцев по вопросу о распределении городской земли.

Собрание назначается 26 апреля 1942 г., в 12 час. дня, Ленинский пр., 13.

Площадь «Главторчермет» при ст. Томск I (у туника кирзовода) и при ст. Томск II (у Иркутского переезда) производит прием лома черных металлов в рабочие дни с 9 час. утра до 5 ч. 30 м. ввеч. По звонкам, переданным накануне (тел. 10-00) приемка будет производиться в выходные дни в вечернее и ночное время.

Контроль «Вторчермет» (ул. Красная, 14) требуются: канопознчик, рабочие по сортировке металла, сторожа и агенты.

Томскому Мяскомбинату требуется ветработник